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Bijlage(n) 

1. Aanleiding 

Kamervragen van het lid Van Esch (PvdD) aan de minister van Volksgezondheid, 

Welzijn en Sport over Planetary Health 

2. Geadviseerd besluit 
U wordt gevraagd akkoord te gaan met de beantwoording van Kamervragen van 

mevrouw Van Esch over planetary health. 

De antwoorden op de Kamervragen worden parallel voorgelegd aan de minister 

van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen met het voorstel om de antwoorden 

mede namens hem naar de TK te sturen. 

Deadline: de vragen zijn vlak voor het zomerreces van de Tweede Kamer 

ingediend. Er is een uitstelbrief verstuurd, waarmee de deadline op 4 augustus is 

uitgekomen. Het reces loopt echter nog door tot en met 4 september. 

3. Kernpunten 
Mevrouw Van Esch heeft vragen gesteld naar aanleiding van het advies van de 

KNAW over planetary health dat op 1 juni 2023 is gepubliceerd. U heeft op 27 

september een gesprek met vertegenwoordigers van de KNAW over het advies. 

Planetary Health is een relatief nieuw concept om naar de samenhang tussen de 

gezondheid van planeet, dieren en mensen te kijken, vergelijkbaar met het begrip 

One Health dat al langer in de wereld van infectieziektenbestrijding wordt 

gehanteerd, maar inmiddels door de WHO ook breder wordt gedefinieerd voor de 

samenhang tussen de gezondheid van planeet, dieren en mensen. De KNAW heeft 

in haar rapport uitgewerkt wat er al gedaan wordt, welke onderzoeksvragen op dit 
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terrein onderzocht zouden moeten worden en roept allerlei partijen, waaronder Directie Publieke Gezondheid 
onderzoekers en financiers, op om met dit concept aan de slag te gaan. Gezond Leven en Preventie 

Kenmerk 

Bij vraag 10 (en herhaald bij vraag 11) doet u een toezegging aan de TK om later _3627757-1050348-PG 

dit jaar de TK een integraal uitvoeringsprogramma verduurzamen (publieke) zorg, 

welzijn ten sport toe te sturen. 

Bij vraag 7 geeft de minister van OCW aan te inventariseren of financiering van 

een onderzoeksprogramma op dit thema mogelijk is. VWS heeft ambtelijk aan 

OCW toegezegd aan deze inventarisatie mee te werken. 

4. Toelichting 

a. Draagvlak politiek 

Naar aanleiding van de publicatie van het KNAW-rapport had kamerlid Paulusma 

van D66 een vraag ingediend voor het Vragenuur van 6 juni 2023. Die vraag is 

echter niet geselecteerd. 

Planetary health heeft betrekking op veel beleidsterreinen en 

verantwoordelijkheden binnen het kabinet (o.a. klimaatbeleid, biodiversiteit, 

milieubeleid, gezondheid, wetenschap). Er is niet één bewindspersoon 

hoofdverantwoordelijk voor het onderwerp. 

b. Draagvlak maatschappelijk en eenduidige communicatie 

Er is geen communicatie rond de antwoorden op de Kamervragen voorzien. De 

publicatie van de KNAW heeft voor nieuwsberichten in meerdere media gezorgd, 

met name over de wereldwijde gezondheidsrisico’s van klimaatverandering. 

c. Financiële en personele gevolgen 

Op dit moment is er geen financiering gereserveerd vanuit de Rijksoverheid voor 

specifiek onderzoek naar planetary health. Bij vraag 7 geeft de minister van OCW 

aan te inventariseren of financiering van een onderzoeksprogramma mogelijk is. 

VWS heeft ambtelijk toegezegd daarover mee te denken. 

d. Juridische aspecten haalbaarheid 

N.v.t. 

e. Afstemming (intern, interdepartementaal en met veldpartijen) 

VWS: PG, MEVA, IZ 

OCW, IenW 

f. Gevolgen administratieve lasten 

N.v.t. 

g. Toezeggingen 

Bij het antwoord van vraag 10 en 11 zegt u toe later dit jaar de TK een integraal 

uitvoeringsprogramma verduurzamen (publieke) zorg, welzijn en sport toe te 

sturen. Daarin zegt u toe aandacht te besteden aan onderzoek naar 

duurzaamheidsvraagstukken en de financiering daarvan. 

h. Fraudetoets 
N.v.t. 
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Directie Publieke Gezondheid 
Gezond Leven en Preventie 

5. Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden Kenmari: 

De informatie in deze nota kan openbaar gemaakt worden, met uitzondering 3627757-1050348-PG 

van persoonsgegevens. 

a. Motivering 

Tot personen herleidbare gegevens zijn onleesbaar gemaakt vanwege de 

bescherming van de persoonlijke levenssfeer. 
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